

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕西工人报网址: <http://www.sxworker.com>

2024年3月

8

星期五

甲辰年正月廿八

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8642期

今日4版

## 习近平总书记两会“下团组” 发展新质生产力要因地制宜

时间:3月5日下午

行程:习近平总书记参加江苏代表团审议

孙景南代表,中车南京浦镇车辆有限公司的一名电焊工,聊起焊接如数家珍。此刻,和习近平总书记面对面,她从一个深刻的感悟讲起:

“我1990年职高毕业后,从传统的铁路客车到地铁、高铁动车组,从国外技术引进到大规模自主研发,30多年间,见证了我国轨道交通从‘追赶者’到‘领跑者’的奋进历程。”

席话,勾勒了波澜壮阔的时代画卷。习近平总书记听了颇有感触:“新中国成立以后,我们一穷二白,从无到有,从引进消化吸收再发展,先后经历了两个阶段。”

一个阶段是新中国成立到改革开放之前,“这一段时间是打基础,没有这个基础就没有改革开放之后的‘飞速发展’。第二个阶段是改革开放之后,‘开始是‘三来一补’,后来发展到都是我们自己的。”

总书记的目光望向会场:“这一想啊,真是无比自豪。就拿交通来说,现在我国汽车产销量是全球最大的,新能源汽车是最好的,高速公路里程是最长的,高铁走出去了,城市轨道交通也走出去了,轮船也走出去了,大飞机我们也造出来了,造船业的‘三大明珠’都造出来了……”

靠的是什么?是改革开放、守正创新,是亿万人民接续奋斗、一往无前。

作为来自一线的工匠,孙景南代表在发言中

分享了她的思考:“何为‘匠’?就是在专业领域中对自己‘斤斤计较’,历经磨难方能实现突破。”

“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”习近平总书记赞叹,“交通行业一步一步往前,走在国际的前头,这里面很重要的就是工匠,光图纸设计得好还不行,最后要落实到焊工手里,‘没有金刚钻,揽不了瓷器活’。”

职业教育是培育工匠的沃土,总书记进一步强调:“我们要把职业教育发展好,要树立工匠精神,把他们的待遇条件保障好。要把第一线的大国工匠一批批培养出来,他们是顶梁柱。”

制造业是大国工匠创造奇迹的舞台。江苏是制造业大省,去年经济总量达到12.8万亿元,占全国的十分之一。这些年,习近平总书记一直关注江苏的发展,期待江苏在中国式现代化进程中“扛大梁”;“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

走好脚下的路,要坚定还要清醒。习近平总书记讲到新质生产力,一番叮咛蕴含着辩证思维:“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发,先立后破、因地制宜、分类指导。根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。”

人民日报记者 杜尚泽

## 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力



发表重要讲话。新华社记者 李刚摄  
三月七日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

新华社北京3月7日电(记者 张汨汨 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

会上,来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚克勤代表、来自陆军的郑金代表依次发言,就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时

同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出,党的十八大以来,我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展,取得一系列重大成果。党的二十大后,党中央从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上,把握新兴领域发展特点规律,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施,加大先进成果应用力度。

习近平指出,新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信,坚持以我为主,从实际出发,大力推进自主

创新、原始创新,打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征,加强集成创新和综合应用,推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调,要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来,构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态,更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制,走好标准通用化路子,提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引,深化国防科技工业体制改革,优化国防科技工业布局,健全先进技术敏捷响应、快速转化机制,构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念,大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副总理何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

### 两会声音

#### 徐立平代表:提升安全意识

全国人大代表、全国五一劳动奖章获得者、航天科技集团四院7416厂航天发动机固体燃料药面整形组组长徐立平,将关注的重点放在了加强安全教育,提升人们安全意识上。

“从一些典型案例来看,不少人是由于安全意识差,意识不到危险而造成意外发生的。”3月7日,徐立平说,如果一个人具有良好的安全意识,能够辨识到周围的危险状况,就可以有效避免危险情况的发生。

徐立平在平时调研中发现,企业生产安全事故的发生,“三违”(违章指挥、违章操作、违反劳动纪律)是造成安全事故的主要原因之一,而“三违”的产生,除了安全管理措施不到位、安全培训不到位以外,工人的安全意识不强也是一个因素。他认为,企业安全培训一般偏重于专业安全知识和

技能培训,这就要求从业人员一定要有良好的安全意识和一定的安全技能基础,否则短期内不会出现良好的培训效果。他建议职工在企业入职前养成良好的安全意识,掌握基础的安全技能。

徐立平建议,将安全教育和安全技能培训作为学历教育基础课程,纳入国家课程体系之中,制定每个学历教育阶段的安全教育教学大纲,设置每个学历阶段的安全教育课程内容、学时及考核内容,并作为必修课程进行学习。他认为,职业教育中安全教育和安全技能培训的课程比重应再加强,除基础安全教育和安全技能培训课程以外,对相应职业的安全教育课程和技能训练要有规范及相应的课程支撑,同时要加强与企业在相关职业教育培训方面的合作,提升培训效果。

本报记者 李旭东

#### 唐长红委员:创新永不止步

3月5日,全国政协委员、全国劳动模范、中国航空工业集团有限公司首席技术专家唐长红完全进入两会模式,忙得不亦乐乎。

“世界上真正能生产大飞机的国家没有几个。国家要强盛,就得有强大的装备,这是必然的。”在上午10时召开的科学技术界小组预备会上,身为运-20总设计师的唐长红如是说。

下午1时30分,进入人民大会堂之前,唐长红找记者帮他拍照。虽已是三届的全国政协委员,今年第12年参会,但他还是很兴奋。“想到要为国家做更多的事,总觉得很激动,很兴奋。”唐长红感慨道。

下午3时,全国政协十四届二次会议正式开幕。开幕会上让他印象最深刻的关键词是高质量发展。“在科学技术上不断进步,使得我们的创新

能力不断提升。所以我在这方面的努力是不会停歇的。”唐长红说。

“自主创新是一种责任和使命。”唐长红把毕生精力倾注在航空事业当中。今年,他带到全国两会的提案还是围绕航空科技的发展。他希望能够撑起航空强国的、发挥国家举国力量的一面旗帜,充分发挥航空科学技术在创新引领和技术推动方面的作用。

他很喜欢网友给运-20起名叫“胖妞”,说她很争气,但他不喜欢别人喊他“胖妞爸爸”,因为“胖妞”是成千上万航空人共同努力的结果。

他认为,中国航空事业更重要的是持续自主创新,提升科技含量,专注高质量发展,创新永不止步。“先进技术是买不来、要不来、讨不来的,我们必须继续努力。”唐长红说。本报记者 王何军

### 省财贸金融轻工系统示范性读书活动启动

本报讯(记者 宁棠)3月7日,省财贸金融轻工工会2024年首场示范性读书活动启动仪式暨“玫瑰书香+”“阅见自己 一路成长”女职工主题读书示范活动在西安市总工会示范职工书屋举行。省总工会党组成员、副主席刘皓出席并宣布活动启动,省财贸金融轻工工会主席赵亮致辞。

刘皓指出,读书是丰富内心世界、增强本领才干的重要途径。系统广大职工要树立终身学习理念,多读书、读好书,戒浮躁、善思考,在阅读中启智

增慧、体验幸福,在工作实践中学以致用,提升素质,为行业高质量发展贡献智慧和力量。

此次活动是省财贸金融轻工工会落实省总工会关于开展示范性读书活动相关要求、丰富职工精神文化生活的一项重要举措。活动现场邀请陕西西安运营中心专业讲师为职工开展读书活动,系统两名“职工阅读分享人”分享了读书体会。整场活动在轻松、温馨的氛围中进行,让职工在书香中品味智慧人生。

### 省总工会女职委开展“三八”节慰问活动

本报讯(见习记者 陈沫妍)3月6日至7日,省总工会女职工委员会开展“三八”国际劳动妇女节慰问活动。省总工会女职委主任、省妇联兼职副主席叶璐一行先后到西安市出租汽车集团有限公司、咸阳纺织集团有限公司看望慰问雷锋车队巾帼班成员及赵梦桃小组成员,为她们送去节日的祝福和关怀。

在西汽集团,叶璐与巾帼班成员现场交流,详细了解她们的工作和生活状况,对她们在岗位上辛勤付出,为出租行业和社会作出的贡献表

示感谢,鼓励她们继续发挥模范带头作用。

在咸阳纺织集团有限公司梦桃之家,叶璐与梦桃小组老姐妹及现任组员亲切交流,详细了解她们的工作、生活等情况,对她们为纺织事业作出的突出贡献表示感谢,并送上节日礼品。鼓励大家牢记习近平总书记的亲切勉励,弘扬传承“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便、不让一个伙伴掉队”的“梦桃精神”。争做新时代最美奋斗者,为企业和陕西的高质量发展贡献更多力量。

### 国网陕西省电力有限公司工会召开一届五次全委会议

本报讯(通讯员 门明 周新宇)3月6日,国网陕西省电力有限公司工会召开第一届委员会第五次全体会议暨2024年工作会。公司职工董事、党委委员、工会主席杨桦出席会议并作工作报告。

会议传达了省总工会十五届二次全委会议精神,增(替)补了公司工会第一届委员会委员、女职工委员会委员,审议了工会工作报告,听取了经费审查情况报告和女工工作安排,明确了

2024年工会工作总体要求和主要任务。

会议要求:要全面贯彻落实中国工会十八大和陕西省工会十五大部署,聚焦公司年度重点工作任务,把“强化基层基础、强化创新创效、强化融入融合”贯穿始终,激发组织效能,推进工作落实,全面提升工会组织的引领力、组织力、服务力,团结带领广大干部职工发挥产业工人主力军作用,为全省经济社会高质量发展贡献国网力量。

编辑:兰增干

美编:胡健博

校对:古月

### 2024年残奥冬季两项世锦赛捷报

#### 陕西籍残疾人运动员刘子旭斩获中国队首金

本报讯(记者 薛生贵)3月7日凌晨,在加拿大举行的2024年残奥冬季两项世锦赛和残奥越野滑雪、冬季两项世界杯总决赛传捷报,我省残疾人运动员刘子旭射击十发全中,越野滑雪以24分45秒的成绩取得冬季两项7.5公里短距离冠军,为中国体育代表团

斩获本次比赛首金。

残疾人冬季两项是由越野滑雪和射击这两种运动结合而成,是“动与静”的完美结合,它要求运动员在高速滑行途中,停下来进行冷静地射击。该项在第4届因斯布鲁克冬残奥会上被列为比赛项目。

刘子旭,1997年8月27日出生于西安市,中国残奥冬季两项和残奥越野滑雪运动员。2021年12月获残疾人北欧滑雪欧洲杯冬季两项男子坐姿冠军。2022年3月,获得2022年北京冬残奥会冬季两项男子短距离坐姿金牌,是中国体育代表团该届冬残奥会首金。

## 我国出口重回两位数增长

据新华社北京3月7日电(记者 邹多 唐诗凝)海关总署7日发布数据:2024年前2个月,我国货物贸易进出口总值6.61万亿元,同比增长8.7%。其中,出口3.75万亿元,同比增长10.3%,增速重回两位数。

海关总署统计司司长吕大良表示,前2个月,我国货物贸易延续去年四季度以来的向好态势,连续5个月同比增长,进出口规模创历史新高,增速较去年四季度加快7.1个百分点,实现良好开局。

吕大良表示,今年以来,在外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升的背景下,我国出口凭借创新能力和产品品质实现两位数增长,竞争优势进一步巩固,以汽车、家电、船舶

等优势产品为例,前两个月出口分别增长15.8%、24.3%、180.6%。

与此同时,前2个月适逢元旦、春节假期,国内消费需求旺盛,带动进口延续向好势头:合计进口2.86万亿元,同比增长6.7%。

具体来看,一般贸易作为我国对外贸易的主要方式,进出口比重提升:前2个月,一般贸易进出口4.34万亿元,同比增长10%,占我国外贸总值的65.7%,比去年同期提升0.8个百分点。

第一大外贸经营主体——民营企业活力充足。前2个月,民营企业进出口3.61万亿元,同比增长17.7%,占我国进出口总值的54.6%,较去年同期提升4.2个百分点。广大

民营企业通过积极抢抓机遇,市场开拓成效显著:对共建“一带一路”国家进出口同比增长17.4%。

对东盟、美国、韩国进出口增长。前2个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸易总值为9932.4亿元,同比增长8.1%,占我国外贸总值的15%。同期,我国对第二大贸易伙伴欧盟进出口同比下降1.3%,对美国和韩国进出口同比分别增长3.7%和2.9%。

此外,多元经贸合作日益密切。前2个月,我国对共建“一带一路”国家合计进出口3.13万亿元,同比增长9%;对中亚五国、拉美和非洲进出口增速大幅高于整体,同比分别增长26%、17.3%和17.3%。

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com